

象山警方破获该县首例侵犯公民个人信息案,涉案1000余万元的纪念币诈骗大案告破

大数据时代,个人信息安全咋保护

新闻聚焦

本报记者 王晓峰
通讯员 胡黛虹

日前,象山警方破获该县首例侵犯公民个人信息案,涉案1000余万元的纪念币诈骗大案“圆满”告破。这也标志着我市警方打击电信(网络)诈骗犯罪进入了新阶段。

在这个大数据时代,每一个人可能面临着“数据裸奔”的窘境。而“有心人”据此开辟“财路”,导致电信(网络)诈骗等新型犯罪横行无忌,保护个人信息安全已迫在眉睫。

背后“蛀虫”被抓 1000余万元大案告破

“真金实银高保值”“有银行合作公司高价回收”……这听起来是一笔只赚不赔的买卖,可实际却是让受害者掏出成千上万元现金去购买“纪念币”,而这些东西的真正价值不过几百元。

今年3月,本报报道了象山警方破获的一起特大电信(网络)诈骗案:犯罪嫌疑人自称是银行工作人员,通过打电话的方式在全国撒网诈骗,向受害者推销纪念币和玉碗,承诺只要购买10套以上,就会有银行的合作单位高价回收相关物品,当然这只是个“美丽的谎言”。经过几个月的缜密侦查,象山警方集结警力赶赴江苏省无锡市,跨省捣毁了这一特大犯罪团伙,抓获嫌疑人40余名。

在当时的新闻通报会上,象山警方就表示,案件只是告一段落,他们还要深挖。因为在办案过程中,警方发现犯罪嫌疑人对受害者的个人信息了如指掌,甚至连对方是不是银行的VIP客户都知道。

通过对嫌疑人的审讯,警方获悉,这些包含公民个人身份、储蓄账户所在银行等的关键信息,主要由一名姓胡的男子提供。通过分析研判,警方确定了胡某的真实身份及活动轨迹。今年7月初,专案组再次赶赴无锡,在当地公安部门的配合下,将正在某商贸有限公司上班的胡某抓获。据胡某交代,这些个人信息数据均从上海的祝某处购得,而祝某已从原公司辞职回了长沙。

前不久,警方在长沙将犯罪嫌疑人祝某抓获。祝某今年38岁,湖南人,原在上海一家网络科技公司工作。这家公司涉及金融业务,与不少金融单位有合作关系,公司电脑里存有大量的金融单位客户的个人数据,包括姓名、电话、联系地址和曾经购买金融产品的情况等。

据祝某交代,原本是因为加班需要用到数据库系统里的材料,结果因为系统故障,导出的数据里面竟



然有完整的金融客户电话号码和家庭住址等私人信息,后来他就将其拷贝到自己的U盘里。去年4月,祝某碰到胡某,两人一拍即合,干起了非法买卖公民个人信息的勾当。此后,祝某分三次卖出10万余条信息给胡某,总共获利3.2万元。

犯罪嫌疑人祝某、胡某的行为已经触犯《刑法》,涉嫌侵犯公民个人信息罪。目前,两人已被象山警方采取刑事强制措施。

“地下大数据”已形成 “私人定制”精准获取信息

在这个大数据时代,“数据裸奔”对于电信(网络)诈骗犯罪起到了推波助澜的作用,更多人因此上当受骗,一定程度上增加了老百姓的损失。象山警方破获该县首例侵犯公民个人信息案具有“标志”意义:电信(网络)诈骗犯罪案件侦破后,幕后的“蛀虫”也别想逍

远。在特定的社会条件下,非法获取公民个人信息的“地下需求”必然存在。

应该警惕的是,网上非法买卖的公民个人信息种类繁多,甚至已经被整合成“地下大数据”。这个“地下大数据”几乎可以还原出一个人的大部分隐私和财产信息。这并非危言耸听,要知道在这条个人信息买卖的黑色产业链上,“中间商”扮演着承上启下、互通有无的关键角色。

而随着“风声”渐紧,传统的“中间商”在QQ群中进行“公开叫卖”的交易方式也在改变。今年5月,山东警方成功破获一起网络侵犯公民个人信息案,共查扣受侵犯公民个人信息200余万条,抓获嫌疑人29名,其中22人为“中间商”,其余7人为“内鬼”。警方发现,随着“私人定制”类的交易兴起,一些大的“中间商”会定期将各种“私人定制”需求整理成完整的表格,然后分类提供给数据源头,精准获取公民个人信息。

对症下药 遏制个人信息买卖歪风

一直以来,对于电信(网络)诈骗犯罪,各方纷纷喊打,但想要找到幕后的“数据贩子”,往往是有余而力不足。有人会问,既然案件能破,找“数据贩子”就这么难吗?非法买卖公民个人信息的行为为何屡禁不止?

原因是多方面的。从大背景上说,大数据时代,各商家对于公民个人信息的合法与不合法的需求长期存在。最典型的就是房地产商,它的营销电话时不时就会找上门

来。在特定的社会条件下,非法获取公民个人信息的“地下需求”必然存在。

从法律层面上来说,也存在着一定的问题。我国刑法规定了“出售、非法提供公民个人信息罪”,但是仅限于特殊主体,如邮政工作人员、国家机关或者金融、电信、交通、教育、医疗等单位的工作人员等。对于其他公民以窃取或者其他方法非法获取公民个人信息,出售或者非法提供给他,情节严重的行为,可以“非法获取公民个人信息罪”定罪处罚。但是,什么样的信息属于公民个人信息,以及“情节严重与否”的标准,目前仍没有权威解释,通常由各地法院自行裁定。

另外,从目前破获的各类案件来看,逮“数据贩子”的难度以及耗费的成本远远超过了破案本身。有民警说,一些掌握个人信息数据的相关企事业单位,自身的信息保护意识薄弱,没有采取应有的措施,加上技术防护水平有限,简直成了黑客的游乐场。同时,内控责任制度不够完善,比如谁查看了数据、谁下载了数据,没有相应的记录,也没有审计制度,很容易被人钻空子,事后要查也困难重重。

为此,北京盈科(宁波)律师事务所的徐丽红律师建议,公安机关要加大打击力度,电信(网络)诈骗案件要破,但幕后的“数据贩子”更要打。同时,还要完善相应的法律法规,出现“数据泄露”,不能只追究“内鬼”的法律责任,或者直接推给黑客就万事大吉。对于相关单位领导的责任,包括直接责任、间接责任都要严厉追究,不然起不到应有的震慑作用。

编辑点评

让个人信息安全稳如磐石

近年来,姓名、年龄、身份证号码、信用卡号、婚姻状况、工作经历、教育、医疗、经济活动等公民个人信息,已成为犯罪分子手中争抢的“香饽饽”。不法分子掌握这些信息后,要么直接买卖非法获利,要么据此获取更多信息,进行电信诈骗等其他犯罪。

几个月前,山东女孩徐玉玉学费被骗,郁结于心导致心脏骤停、不幸离世的消息,曾引起舆论的广泛关注。正是徐玉玉个人信息的泄露,才导致这起精准诈骗的发生。

其实,日常生活中,我们也经常受到个人信息被泄露的困扰:

刚生完孩子,妇婴用品的推销员

就会来到你的床边;刚买了房子,

装修公司和房产中介的电话就来了;

刚买了车,各路车险推销也来了;

形形色色的教育培训机构,

甚至比你自己还要清楚你的

孩子目前需要怎样的培训……

《2016中国网民权益保护调查报告》显示,有84%的人感受到个人信息泄露带来的不良影响,54%的人个人信息泄露严重,从去年下半年到今年上半年,由于信息泄露导致经济损失915亿元。

专家认为,随着网络经济的发展,大量个人信息的汇聚成为必然,从而将社会带入大数据时代,而数据的累积又能助推虚拟和实体经济增值。因此,大数据时代个人信息的商业价值得到充分体现,甚至可以用货币来衡量。个人信息安全,正经历着前所未有的挑战。

要保护个人信息不被泄露,法律是最好的利剑。虽然《刑法》规定了“出售、非法提供公民个人信息罪”,《民法通则》中也有关于个人隐私的条款,但这些规定零散、抽象,现实中普遍缺乏可操作性。因此,各方都在呼吁尽快出台统一适用的公民信息安全保护法,明确立法保护范围,个人信息主体的权利范围、个人信息使用者的义务等内容。同时加强问责和处罚,建立严密的监管体系和防范制度。

对于公民个人来说,也要提高防范意识,保护好个人信息。接到陌生的电话或短信时,要沉着冷静,仔细辨认内容真伪。保管好个人身份证件、银行卡等,确保信息不外泄,谨记“不听、不信、不转账、不汇款”。发生被骗事件,要保留好相关证据,第一时间拨打报警电话。(王芳)

相关链接

个人信息主要类别

1. 基本信息。为了完成大部分网络行为,消费者会根据服务要求提交姓名、性别、年龄、身份证号码、电话号码、Email地址及家庭住址等个人基本信息,有时甚至会包括婚姻、信仰、职业、工作单位、收入、病历、生育等相关隐私的基本信息。

2. 设备信息。主要是指消费者所使用的各种计算机终端设备(包括移动和固定终端)的基本信息,如位置信息、WiFi列表信息、Mac地址、CPU信息、内存信息、SD卡信息、操作系统版本等。

3. 账户信息。主要包括网银

账号、第三方支付账号、社交账号和重要邮箱账号等。

4. 隐私信息。主要包括通讯录信息、通话记录、短信记录、IM应用软件聊天记录、个人视频、照片片等。

5. 社会关系信息。主要包括好友关系、家庭成员信息、工作单位信息等。

6. 网络行为信息。主要是指上网行为记录,消费者在网络上的各种活动行为,如上网时间、上网地点、输入记录、聊天交友、网站访问行为、网络游戏行为等。

(王芳 整理)

全国人大代表呼吁 加快制定《网络信息安全法》

2015年全国“两会”期间,“网络安全”成为代表们热议的关键词。全国人大代表、中国移动广东公司总经理钟天华提交了《关于加快制定〈网络信息安全法〉的议案》。

钟天华代表在议案中附上了《网络信息安全法》的草案。草案共分六章58条,从监管主体、设施安全、运行安全、信息安全、法律责任等方面进行全面规范,主要内容包括明确网络与信息安全

管理机构的地位和职责;明确网络安全等级保护制度;完善网络基础设施保护规定,加强关键基础设施保护;强化公民信息安全权利保护,加强个人信息保护和垃圾信息治理;完善电子交易保密制度,确保网络安全交易安全;明确危害网络安全及计算机制安全部门等违法行为;加强对利用网络危害国家安全、公共安全行为的打击;明确网络虚拟财产规定,为打击网络违法活动提供制度保障。

(王芳 整理)

直接豪爽打实
双11惠选商品全场3折
+刷三百贵宾卡再享贵宾折扣
(详见专柜明示)
贵宾卡消费享畅双倍积分
(新申领贵宾卡30元/个,再赠30元通用现金券)
满额礼任你选
当天累计购物一次性付款满600元,赠20元全店通用现金券一张;
满2500元赠2017年《宁波广播电视台都市周报》订阅卡一张(面值80元);
(赠品地点:六楼总服务台)

刷指定银行信卡满就拿
宁波银行信用卡单张POS单满2111元,即可获赠浴室套装一套(限50套);
(赠品地点:六楼总服务台)

咨询热线:87262828

全民狂嗨 随机返 疯狂享
全民夺宝现场整点摇
每天指定整点时间10:00、14:00、17:00 现场摇一摇
奖飞凡邮轮游、VIVO手机、爱奇艺会员、小霸王混搭…
全民夺宝现场整点摇
立扫二维码 优惠叠加
宁波二百100元面值消费卡
线上飞凡APP限时抢购
飞凡通支付 整点首次使用3折购
随机立减 最高减50元
核销兑换地点:六楼总服务台

新款冬靴全面实价尝新
思加图/百丽/BATA/他她/哈森/天美意...
店主推荐 星期六、千百度女鞋
线上线下天猫同价